



# Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA  
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

MURCIA-Año III-Tercera época-Número 368

DOMINGO, 20 DE NOVIEMBRE 1936

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1901

## Estaremos más cerca de la victoria cuando acabemos con todos los predicadores de consignas

### Parte oficial de guerra

#### EJERCITO DE TIERRA

**ESTE.**—Apoyadas por veinte tanques extranjeros, las fuerzas al servicio de la invasión han atacado hoy algunas de nuestras posiciones de la margen derecha del Segre.

El violento combate continúa a la hora de redactar este parte, sin que la línea propia haya experimentado ninguna variación.

Los "cazas" republicanos ametrallaron con gran eficacia concentraciones de fuerzas enemigas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

#### AVIACION

En la mañana de hoy, cinco bimotoras "Heinkel" bombardearon el pueblo de Mongat, ocasionando cinco muertos y veintidós heridos, en gran parte mujeres. Nuestros aparatos persiguieron y ametrallaron a los aviones de la invasión, consiguiendo derribar uno de ellos. Cuatro de sus tripulantes, que se arrojaron en paracaídas, cayeron al mar.

#### INFORMACION DE BARCELONA

### El embajador español en Francia está en Barcelona

Barcelona, 19.—Se encuentra en Barcelona el embajador de España en Francia D. Marcelino Pascua.

#### LA LABOR DEL COMITE DE AYUDA A ESPAÑA

Barcelona, 19.—Se ha reunido el Comité Nacional de Ayuda a España, presido por el señor Martínez Barrio.

Se acordó que uno de los donativos, consistente en 2.000 toneladas de trigo, se ponga a disposición de la Dirección de Abastecimientos para su distribución entre la población refugiada de la zona leal.

También se acordó que el señor Bahamonde marche a París para desempeñar la delegación del Comité en aquella capital.

#### D. ODON DE BUEN, DE REGRESO

Barcelona, 19.—Ha regresado de París, donde asistió a las reuniones de la Comisión internacional para exploraciones científicas en el Mediterráneo, el profesor D. Odón de Buen, presidente del Consejo Superior de Cultura.

La representación italiana formuló reservas por la presencia del delegado de la República, que tomó parte en las deliberaciones y trabajos.

Ha sido concedida al profesor español D. Fernando de Buen la medalla de

20 de Noviembre de 1936

## Durruti y la victoria de España

A los desconocedores de nuestra realidad nacional y social, a quienes se aseman al panorama terrible y deslumbrador de nuestra epopeya con pobre espíritu observante, podrá causar extrañeza que la frase más sensata y reveladora que se ha hecho en muchos años la haya proferido un anarquista. Renunciar a todo, menos a la victoria, era, para Buenaventura Durruti, depurar la voluntad popular en un sentido positivo que nos hiciera desembocar rápidamente en el triunfo de las armas españolas. De ahí que Durruti, como otros tantos colosos del heroísmo proletario—socialistas o anarquistas, comunistas o republicanos—, rebasara los límites estrictos de una política de sector para elevarse a genuino encarnador de una lucha sagrada—"síntesis de la epopeya", califica acertadamente "Confederación". Nuestro homenaje tiene, pues, un doble significado: el de nuestra admiración a una recia personalidad nacional e histórica y el de nuestro reconocimiento a una

calidad antifascista acensadamente desprovista de matices de secta o grupo político. Porque en nuestra guerra de independencia podremos comparecer los españoles con etiquetas del más variado color, y participar en actividades políticas permitidas en el marco de la Constitución y el Estado, e incluso asumir un papel de predicadores de una doctrina y una fe políticas, sindicales o económicas; pero, una vez que los clarines de la Patria amenazada han tocado a rebato, todo, corporación, sindicato, partido y propaganda—**TODO**—, ha de subordinarse al interés supremo de lo que constituye causa fundamental, es decir, la lucha armada. Y Durruti, que nació para la rebelión, para la lucha, para el sacrificio abnegado, a la guerra de independencia acudió con ánimo de héroe y voluntad de victoria.

Su ejemplo influirá positivamente en la gesta gloriosa de nuestro pueblo.

### La bárbara persecución antijudía

## Los Estados Unidos darán asilo a los hebreos perseguidos por Hitler

Washington, 19.—Hull ha entregado a la Prensa un comunicado que dice:

"Los recientes acontecimientos de Alemania obligan al Gobierno a redoblar sus esfuerzos para encontrar nuevos hogares a centenares de miles de personas. El Gobierno de los Estados Unidos admite ya a estos desgraciados, dentro de los límites máximos permitidos por la ley."

El comunicado expresa también la esperanza de que otros Gobiernos actuarán en igual sentido.

#### OTRO NOBLE GESTO DEL ALCALDE DE NUEVA YORK

Nueva York, 19.—El alcalde, señor Laguardia, va a reunir una conferencia de alcaldes de los Estados Unidos, que unirán sus protestas a las ya formuladas por los de las ciudades norteamericanas contra el terrorismo nazi.

#### LOS INTERESES ALEMANES, PROTEGIDOS

Nueva York, 19.—Los buques de las Compañías alemanas están guardados por la policía para evitar manifestaciones antinazis.

#### RESPUESTA DE SUIZA A UNA GESTION HOLANDESA

Berna, 19.—El Consejo Federal ha contestado a la gestión holandesa sobre los refugiados judíos alemanes que Suiza hará cuanto pueda, pero que sólo podrá ser un país de tránsito.

#### OTRA MEDIDA DRACONIANA CONTRA LOS JUDIOS

Berlín, 19.—El "Diario Oficial" publica un decreto de Hitler prohibiendo a los israelitas pertenecientes al antiguo o nuevo ejército alemán, al austrohúngaro o al ejército federal austriaco el uso de uniformes.

## Enérgicas medidas de Chang-Kai-Shek

Shanghai, 19.—Se anuncia que el mariscal Chang-Kai-Shek ha hecho fugitar al general Kong-Ti, ex agregado militar en Berlín y jefe de la Guardia provincial de Honán, y ha adoptado severas medidas contra el gobernador de la provincia, en la cual las fuerzas chinas han emprendido una vigorosa contraofensiva.

## BUCEANDO

### RIGIDECES NORMATIVAS

El apasionamiento meridional no va bien con ciertas rigideces normativas. Normativas de la conducta, del pensamiento, hasta de los gustos y aficiones. Así se explica que un pequeño alfilerazo cinematográfico levante columnas—columna y pico, por lo menos—preñadas de protestas. ¿Hasta dónde vamos a llegar? No perdamos tiempo. Nosotros, para que no nos llamen españoles malos, estamos dispuestos a decir que los pinos de España son los mejores; que los más perfectos cabos, golfos, rías y fuerios del mundo son los de España; que nadie hay, como nosotros, para construir pajarrilas de papel y cestos de junco... ¡Lo que sea!

De momento, caemos en la cuenta de que, por todo eso, pueden llamarnos idiotas y es cosa de pensarlos. Tanto, tanto, que vale más—no decimos "más vale", si nos pican—rectificar a tiempo y admitir la posibilidad de que tengamos algo bueno, regular y hasta malo.

Y por ello, nadie, nadie, podrá llamarnos españoles malos. Peor que la crítica acerba de una cosa nuestra será siempre que nos injurien a las personas representativas de nuestra lucha, de nuestro espíritu español, de nuestras virtudes, de nuestra dignidad.

Pero no hemos de temerlo porque el "ídolo" se rompa, sino por la baja moral de quien, siendo español se acribe a rigideces normativas...

#### ESCAFANDEA

## "El Campesino" ha sido declarado disponible

Barcelona, 19.—El "Diario Oficial" del Ministerio de Defensa publica una circular disponiendo que el contenido esencial de Milicias en campaña D. Valentín González "El Campesino" está en el mando de la 45 División y pasa formando al cuadro eventual del Ejército del Ebro.

Otra confirmando en su cargo de comandante militar de Solsona al coronel de Infantería D. Antonio Escalá.

#### LA U. G. T. DE ALICANTE SE ADHIERE AL GOBIERNO DE UNION NACIONAL

Alicante, 19.—Se ha reunido la Federación local de la U. G. T. para estudiar la actual situación, acordando adherirse a la petición de la medalla del Deber por los obreros de la zona.

# Gobierno civil

Relación de donativos entregados por el Excmo. Sr. gobernador civil don Salvador Sánchez Hernández, remitidos por el Fondo de Solidaridad Internacional de la Internacional Obrera Socialista y la Federación Sindical Internacional, y distribuidos gratuitamente a los Organismos que se citan a continuación:

Tribunal Tutelar Menores, 2 fardos bacalao; Consejo Provincial, 5 cajas azúcar, 5 sacos ídem, 1 caja jabón, 8 sacos alubias, 10 cajas de leche, 9 fardos bacalao; Colonias Infantiles, 1 caja ídem; 5 sacos ídem, 4 cajas ídem, 5 sacos ídem, 10 cajas ídem, 3 fardos ídem; Asistencia Social, 1 caja ídem, 2 sacos ídem, 2 cajas ídem, 2 sacos ídem, 10 cajas ídem, 5 fardos ídem; Refugio de Indigentes, 1 saco azúcar, 1 caja ídem, 1 saco ídem, 1 caja ídem; Colonia Infantil General Luellas, 1 saco ídem, 1 caja ídem, 1 saco ídem, 1 caja ídem, 1 fardo ídem; Gobierno Civil, repartido en pequeños donativos, 18 cajas ídem, 2 sacos ídem, 9 cajas ídem, 2 sacos ídem, 6 cajas ídem, 7 fardos ídem; Frente Popular, 1 saco ídem, 1 caja ídem, 1 saco ídem, 1 caja ídem, 2 fardos ídem; Gota de Leche de Cartagena, 22 cajas de leche; Agrupación Socialista, 11 sacos azúcar, 2 cajas ídem, 11 sacos ídem, 35 cajas ídem, 1 fardo ídem; obreros Industriales de Guerra, 10 fardos ídem;

Cruz Roja Española, 1 caja azúcar; Regar Carabino, 1 ídem; Delegado de Evacuación, 2 sacos ídem, 2 cajas ídem, 2 sacos ídem, 5 fardos ídem.

Total, 20 cajas azúcar, 36 sacos ídem, 26 cajas jabón, 38 sacos alubias, 100 cajas de leche y 51 fardos bacalao.

Saldo relación del 25 octubre, distribuido en el Gobierno Civil en pequeños donativos:

1 saco de azúcar, 33 latas de jamón y 51 de manteca.

Colonias Infantiles, 14 latas de jamón.

## Una disposición del Ministerio de Hacienda

La "Gaceta de la República" publica una orden ministerial de fecha 9 del actual, que dice lo siguiente:

"1.º En el plazo de quince días, a contar desde el siguiente al de la publicación de la presente orden en la "Gaceta de la República", los opositores aprobados y que se hallen en expectativa de destino para ocupar plaza de auxiliar de cuarta clase del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública, que no hubieren sido notificados de su nombramiento para prestar servicio, comenzarán por conducto de las respectivas Delegaciones de Hacienda los residentes en capitales de provincia, y por el de los Ayuntamientos los que residan en otras ciudades de la zona leal, su actual domicilio, acompañando al oportuno escrito debidamente reintegrado, aval político y sindical que les acredite como personas afectas al régimen legalmente constituido. Los opositores varones que por razón de edad se hallen incorporados al ejército, remitirán al Ministerio certificación expedida por el jefe de la unidad en que prestan servicio acreditativa de su actual situación.

2.º Los opositores que, transcurrido el plazo que se otorga y residiendo en territorio perteneciente a la zona leal, no cumplieren con la obligación que por la presente orden se les impone, se considerarán decaídos de sus derechos. Únicamente serán mantenidos en ellos, sin perjuicio de lo que sobre el particular dispone el decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de septiembre de 1936, los opositores que en su día justifiquen documentalmente que en los momentos actuales se hallaban domiciliados en capitales o pueblos enclavados en la zona faciosa.

3.º Las Delegaciones de Hacienda y los Ayuntamientos respectivos, una vez finalizado el plazo a que se refiere el apartado primero de esta orden, cursarán rápidamente a este Ministerio los escritos que a tal efecto presenten los opositores en expectativa de destino a que la misma hace referencia."

El plazo de quince días deberá contarse desde la publicación del presente en la Prensa.

**FAMILIARES DE MUERTOS, DESAPARECIDOS o MUTILADOS de GUERRA**  
La Federación Provincial Socialista, velando siempre por los que dieron su vida por la Patria, os tramitará y resolverá GRATUITAMENTE los expedientes de pensiones. Horas de oficina de 10 a 1 y de 4 a 7.-CASA DEL PUEBLO.

# VIDA SINDICAL

## UNION DE GRUPOS SINDICALES SOCIALISTAS

En la reunión de Comité celebrada en el día de ayer y después de despachar los asuntos de trámite reglamentarios informó el camarada Gustavo Jiménez Carrizo, de los trabajos realizados últimamente en la constitución de los Grupos de Espectáculos Públicos y Oficios Varios, haciendo resaltar, entre todo lo actuado, las atenciones y cariño y simpatías con que nuestros camaradas han acogido la organización de los citados grupos, haciendo prever en el futuro sus orientaciones de tipo sindical.

Se acordó, en nombre de la Unión de Grupos, ver con agrado la cordialidad y entusiasmo con que nuestros camaradas acogen en el seno de sus Sindicatos la labor desarrollada por nuestro compañero en pro de esta obra revolucionaria.

## FEDERACION PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA U. G. T.

Es de conocimiento de esta Federación que hoy día 20 de los corrientes a las 11 de la mañana tendrá lugar un acto de orientación sindical, en el Teatro Circo Villar de esta capital, a cargo del camarada Pascual Tomás, Diputado a Cortes, que disertará sobre temas relacionados con los problemas económicos que la guerra plantea. Esta Ejecutiva teniendo en cuenta la importancia del acto, así como la condición del conferenciante quien se caracterizó siempre por su amor a la enseñanza, interesa de todos nuestros afiliados acudir a dicho acto, en la seguridad de que ha de constituir una lección de alto interés en estos difíciles momentos.

Esperamos que con la máxima urgencia se remita a esta Ejecutiva el importe de las suscripciones hechas en las Escuelas de la Provincia para la Campaña de Invierno, por conducto de los Comités de las Comarcas y directamente los pertenecientes al término municipal de Murcia, Alcantavilla y Benich.

Los afiliados cuyos números de carnet sea inferior a mil-doscientos noventa y cuatro, pueden pasarse por las Oficinas de esta Federación de 3 a 7 de la tarde, para recoger un donativo que nos hacen los compañeros franceses. Deberán venir provistos de dicho carnet, con el que demuestren que tienen satisfecha la última cotización.

## GRUPO DE OFICIOS VARIOS

La actividad sindical desarrollada por la Unión de Grupos Sindicales Socialistas nos pone nuevamente en conocimiento de haber quedado constituido, dentro de la Casa del Pueblo, el Grupo Sindical de Oficios Varios. En esta labor es justo para nosotros reseñar la que realiza notablemente y acompañado de su espíritu organizador, el secretario de

## Pérdidas

Tomo cuarto Enciclopedia Universal Ilustrada Espasa en primeros días septiembre con motivo traslado muchos en barrio Pasionario.—Agradecerán y gratificarán a quien lo entregue en calle Proclamación, Garage.

—Julio Mateo Sánchez manifiesta haber perdido un reloj de pulsera chapado, rogando sea presentado en esta Comisaría caso de hallarlo.

**MURCIA-PARK**  
TEMPORADA DE OTONO  
SERVICIO DE PISCINA Y BAR  
ENTRADA LIBRE

Cultura y Propaganda, Gustavo Jiménez Carrizo, quien en presencia de gran número de afiliados socialistas, exhortó a éstos a desplegar el máximo de rendimiento dentro del Sindicato en cuestión, pues en estos momentos se precisa más que nunca mantener viva la actividad de la librería y la labor sindical se impone por imperativo de la ley, asegurando, áspidamente a los elementos inactivos cuando más se necesita de su propio esfuerzo, ya que nuestros camaradas más destacados se encuentran con las armas en la mano velando por el triunfo de nuestra causa.

A continuación se procedió a la elección del Comité, quedando constituido de la siguiente forma:

Presidente, Luis Martínez Vivanco.  
Secretario, Pedro Peláez Sánchez.  
Tesorero-Contador, Julio Fernández Álvarez.

Mucha suerte y granos de trabajo deseamos desde estas columnas al nuevo Grupo Sindical Socialista.

## LOS DEL RAMO TEXTIL

Se hace saber a los familiares de los compañeros incorporados a filas, que trabajaban en las fábricas Ferrández y Compañía, López Ferrer, Sucesores de J. Meseguer, Hijos de J. Meseguer y Joaquín Viqueles, fábrica de Burjas, se pasen por los Sindicatos del Ramo Textil C. N. T. o U. G. T. para hacer efectiva la cantidad de 50 pesetas semanales que tienen estipuladas en las Bases actuales.—El Secretario.

# Cooperativas

## COOPERATIVA DE ACIDOS Y CONSERVAS "EL AVANCE"

Se avisa por última vez que el lunes, último día, pueden pasar a recoger el lote que les ha correspondido del racionamiento municipal de arroz y azúcar, pues el que no venga dicho día es que renuncia a ello.

## COOPERATIVA DE CONSUMO DEL SINDICATO DE AGENTES DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA

La Cooperativa de Agentes del Comercio anuncia a sus afiliados hará reparto de géneros durante los días 21 al 24 corriente, en las condiciones de costumbre y a razón de cinco libras diarias.

Imprescindible el carnet municipal de racionamiento.

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de tres y media a doce y media ESPERAME, por Carlos Gardel, en español.

## CENTRAL CINEMA

Hoy, de tres y media a doce CAMPEONES OLIMPICOS, en español, por Buster Crabbe.

## CINEMA INIESTA

Hoy, de tres y media a doce y media AMOR GITANO, por Gertruda, en español.

## SALON SPORT VEDAL

Hoy, de tres y media a doce y media LA VIA LACTEA, por Harold Lloyd, en español.

## CINE POPULAR

Hoy, de tres y media a doce y media MURCIA Y LA GUERRA y SHANGHAI, en español.

## Comité Ejecutivo Provincial pro Campaña de Invierno

**AYUDA AL EJERCITO**  
Extraordinario acontecimiento en Murcia Park, hoy domingo, 20 de noviembre de 1938, a las tres de la tarde, organizado con la colaboración de la Agrupación del Sur de Transportes de Carabineros.

### PROGRAMA

1.º Gran carrera de cintas con tres premios.

2.º Interesante concierto musical por una banda militar.

Dado el carácter benéfico de este acto, invitamos al pueblo murciano para que con su valiosa ayuda contribuya a esta magnífica obra en beneficio de nuestros heroicos combatientes.

El Comité

## Federación Socialista Murciana

### SERVICIO DE PRENSA A LOS PRENTES

Con frecuencia se vienen quejando los militantes de nuestro Partido que se encuentran en los frentes de la carencia casi absoluta de Prensa socialista, y esta Federación, atenta en todo momento al interés de sus militantes, ha creado un servicio especial para enviar NUESTRA LUCHA a todos aquellos que se encuentren en los frentes. Al efecto, rogamos a los familiares y a nuestros afiliados de Murcia y su provincia que se encuentren en estas circunstancias nos envíen la dirección de los mismos para enviarles el diario.

## Teatro Romea

Hoy, domingo, 20 de noviembre de 1938.—Dos secciones: tarde, a las seis y media; noche, a las diez. Exito del extraordinario espectáculo de arte AMALIA DE ISAURA.

# CON LA TIJERA...

la forma que sabe hacerlo y con el carácter de "Asistente", de modo, órgano oficial del Partido Social en aquella capital, siguió ocupando el importante problema de la unidad juvenil socialista unificada. Intencionalmente damos a conocer un nuevo capítulo del colega, en la seguridad de su significado contrasta con la aprobación de nuestros lectores socialistas.

¡Miedo! Suavados a los cuarenta votos obtenidos por la Ejecutiva encabezada Pérez Garrido, en el mes de Jueves, los cincuenta de los del Ejército, hacen un total de noventa y tres. No falta. Pero es que esto es: los Clubs del Ejército presentan a la hora en que en los Clubs se presentan las credenciales, las faltan. Que fueron rechazadas con la mayoría que nadie puede discutir, la Comisión designada al efecto. Por razón: porque los Clubs del Ejército los que no regateamos la manipulación que pueden hacer entre los Clubs, no tienen derecho ninguno a tener una dirección provincial que se les ha de acatar luego, porque que los Clubs del Ejército no es un organismo al mandato de organismo alguno, si quiera sea el director de propia organización. Y porque a los Clubs del Ejército no van los jóvenes a votar, a discutir las cuestiones, porque nada, sin ser soldados, que hacer en ellos. Y así por esas razones, en los Clubs del Ejército de Andalucía habrá —ello es lógico— buenas pertenencias a todas las provincias de la España leal, y no se las de la zona fasciosa, que no se imponer a los jóvenes de la provincia de Jado, ni de ninguna otra provincia, una dirección que no sea elegida por ellos. Si se hubiera tratado de una dirección nacional, sometida a un voto que no parece estar dispuesto a haber estado justificadísima la intención de estas camaradas, cuyos méritos de soldados nadie les niega. Y no hubiera podido permitirse —a mí me permitis— que los soldados pertenecientes a los Clubs, pero que fueran la provincia de Jado, hubieran tomado parte en la votación. Pero, ¿les era posible asistir desde los distintos Ejércitos en que estén encuadrados? A esto

queramos que se nos conteste, aun aceptando nosotros esas normas establecidas aprobadas por un Comité Nacional, pero no sometidas a las Secciones, ni siquiera por referéndum, que es cuando quiere actuarse democráticamente, como suele procederse.

Mas por si no fuese bastante el acuerdo de rechazar las credenciales de los Clubs del Ejército, no sólo a los efectos de impedirles tomar parte en la votación, sino en las deliberaciones del Congreso, hay un problema de violación de la legalidad. Y la legalidad es, no se olvide, un decreto del Gobierno, Bocho, publicado con fecha 4 de octubre de 1937, que prohíbe que todos los militares, cualquiera que sea su graduación, puedan tomar parte en actos de tipo político. Y esto hubo de ser recordado, con una muy oportuna oficio, por el jefe del IX Cuerpo de Ejército, y aun por el comisario del Ejército de Andalucía, ante la indisciplina que representaba la actitud de los representantes de los Clubs. Y así del Sr. entendedor Callego, delegado de la Ejecutiva Nacional, cuando, después de haberse mostrado partidario de que los Clubs votaran, y al salir a practicar gestiones que ofendían la dificultad de tipo legal que se oponía, volvió al Congreso, manifestó en la elaboración de la Ejecutiva, declaró que la Nacional estaba dispuesta a acatar, sin reserva ninguna, el fallo del Congreso, y se marchó, cuando la Ejecutiva que presentaba había fracasado, sin dar cuenta al Comité provincial de las gestiones realizadas respecto a la solución de los Clubs, gestiones que se hicieron sin previo consentimiento del organismo permanente hispano.

Por último, y aparte de lo anterior, vamos a ratificarnos en lo que ya hemos dicho: ni creíamos, ni intentará nadie mientras que nuestros gobiernos impunidad —el impuesto por encima de nuestros aliados— mientras seamos Barrios —contra la autonomía orgánica de la J. S. U. Si nos hemos permitido esas discusiones sobre la interpretación de una disposición gubernamental, es para recordar a los jóvenes que el acatamiento a la orden del Gobierno se prestan, más que prometiéndolo cada día poniéndolo en práctica cuando la ocasión llega. Por lo demás, dejamos que sus cuestiones se las resuelvan ellos.

## Federación Provincial Socialista

Se convoca a todos los miembros del Comité Provincial de esta Federación, en nuestro domicilio social, para hoy Viernes día 18 a las once de la mañana.

pero, siempre que no se falsee la veracidad, ni se cumplan estos procedimientos que tal sorpresa nos han deparado. Aunque no queremos muy seguros de lo que es eso de la "democracia" de los organismos directores.

"Avance", de la Federación Socialista de Alicante se ocupará de cierta campaña que solapadamente se ha iniciado y que afecta —según nos— a una de las principales figuras del movimiento socialista español. Nuestra gran compañero Bostelo, milita desde hace bastantes años en el P. S. O. Es y todos los socialistas nos enorgullecimos de su permanencia en nuestras filas, que consideramos como una verdadera garantía para las ideas revolucionarias y progresistas. Y para el prestigio de la causa antifascista de nuestra independencia después de unas altísimas consideraciones, escribe "Avance" en su artículo de fondo:

"Ahora le ha tocado el turno al compañero Julián Bostelo. Su viaje a Barcelona ha removiéndolo el bajo fondo de las sentencias políticas, y solapadamente se está iniciando la campaña contra él. Lo mismo que se hizo contra Largo Caballero e Indalecio Prieto. ¿Qué se pretende con esta campaña de calumnias? No que se pretenda es sostener una posición política porque ella conviene a determinados partidos. Según ella, los poderes constitucionales, la ley fundamental de la República, no sirven para nada si no se inclinan a determinado interés de partido, y por ello se ponen vetos a se condiciona la colaboración nacional e internacional a los Gobiernos de la República. Y esto es sencillamente intolerable, inadmisible, impolítico, tanta para quien lo realiza como para quien lo asienta".

## DISPOSICIONES OFICIALES

Barcelona, 12.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

**PRESIDENCIA.** — Orden considerándose artículos de primera necesidad, a los efectos de competencia, sobre el tipo de la Junta reguladora de Abastecimientos, los siguientes: aceite y grasas comestibles, arroz, azúcar, café, carbón vegetal, carne, conservas, huevos, leche, legumbres, patatas, pasada, piensos, trigo, calzado, mantas de lana, o sus equivalentes, platos y cubiertos, así como los manufacturados de los mismos de uso exclusivamente militar; toldos de lana, algodón y sus mezclas, cáñamo, esparto, jute, que usen las fincas creadas sobre zonas, los tellos y otros inmuebles para la agricultura; materias primas para las industrias no intervencidas por el Ministerio de Defensa; que faciliten objetos a tal uso.

Orden estableciendo, con carácter obligatorio en todos los municipios del territorio leal, la tarjeta de racionamiento militar, según el modelo que se indica, existiendo también la tarjeta especial para niños.

**DEFENSA PASIVA.** — Nominando secretario general de Intendencia de Abastecimientos a D. Angel Amador Rodríguez.

Reorganizando las Juntas comarcales de Intendencia.

**HACIENDA Y ECONOMIA.** — Nominando presidente de la Comisión de los servicios eléctricos de Madrid a D. José Morillo.

**TRABAJO.** — Admitiendo la dimisión de su cargo que de su cargo ha formalizado el delegado de Asistencia Social de Madrid, Guadalajara y Toledo, D. Manuel Ariño.

## Murcia-Park

Se pone en conocimiento del público que en la mañana de hoy, en las oficinas del Frente Popular, Ferrniz Galán, 10, estarán a la venta las localidades para el extraordinario acontecimiento benéfico que esta tarde a las tres se celebrará pro campaña de invierno 1938.—El Comité.

## GEORGES BERNANOS y la guerra de España

### Testimonio de un hombre libre

siempre aprobaba, sin restricciones, a la autoridad militar. Esta conducta inquietaba a una de las penitentes, pero nunca se había atrevido a interrogarle. Al enterarse de los hechos que he contado antes, creyó que era el momento de romper el silencio. El desgraciado la escuchó sin manifestar la menor sorpresa. —"Pero, en fin, usted aprobará que... —Yo no apruebo ni desapruuebo, respondió este sacerdote siniestro. Desgraciadamente usted no tiene ninguna idea de las dificultades de nuestro ministerio en esta isla. En la última reunión de todos los párrocos, celebrada bajo la presidencia de su excelencia, tuvimos la prueba de que el año pasado solamente el 14 por ciento de los mallorquines habían cumplido el precepto pascual. Una situación tan grave justificaba medidas excepcionales." (P. 141.)

Bernanos no comenta esta peculiar mentalidad del canónigo de Palma. Se limita a explicar en qué consistieron algunas de las medidas excepcionales tomadas por el clero para reavivar la fe religiosa de los habitantes de la isla. En efecto, "algunas semanas antes de Pascua, la autoridad religiosa, de acuerdo con la autoridad militar, procedió a hacer un censo de los fieles. Para esto se distribuyó a toda persona en edad de cumplir el precepto pascual una hoja impresa, que llevaba por un lado:

"1937.—Don....., Dña..... o Srta.....—Con domicilio en... calle... número... piso..., he cumplido el precepto pascual en la iglesia de..."

Y por el otro lado:

"Se recomienda cumplir el precepto pascual en la propia parroquia. Quien lo cumpla en otra iglesia, deberá dar cuenta a su párroco."

Una parte de la hoja, que se podía arrancar fácilmente, porque iba punteada, llevaba esta indicación:

"Para la buena administración, debe arrancarse esta parte de la hoja y hacerla llegar, debidamente cumplimentada, al cura de la parroquia. Se puede también depositarla en el cepillo dispuesto para esto."

¿Hay necesidad de añadir que los confesionarios estaban siempre llenos? La afluencia de penitentes que carecían de toda experiencia, fue tal, que el párroco de Terreno creyó necesario proceder a la distribución de una nueva hoja. En ella, después de hacer la observación singular, pero perfectamente oportuna, de que la principal dificultad estaba no tanto en confesar los pecados como en saber lo que debía decirse, daba en quince líneas la fórmula de un examen de conciencia extremadamente reducido. La hoja llevaba también este Post-Scriptum:

"N. B.—No olvides colocar tu billete del cum-

plimiento en el cajón del cancel para poder formar el censo."

Ni un solo sacerdote mallorquín se atrevió a negar que estas medidas, tomadas en pleno terror, tenían que multiplicar los sacrilegios." (Páginas 142-143.)

A Bernanos, creyente sincero, estos hechos le producen una profunda amargura y no les encuentra ni siquiera el atenuante de que están inspirados por un fanatismo ciego y brutal pero sincero. Bernanos supone que el apoyo que los obispos españoles están prestando a los rebeldes obedece simplemente al cálculo. Como los rebeldes son los que van a triunfar, se colocan a su lado. Bernanos está convencido de que si la suerte de las armas hubiera sido más favorable a la República, los obispos hubieran cambiado de actitud. En vez de escribir la famosa carta colectiva solidarizándose con Franco, hubieran tratado de ponerse a bien con la República. Si a los diez meses de guerra hubiera vencido la República, Bernanos supone que los obispos españoles hubieran escrito a los vascos una carta en estos términos:

"¡Oh pueblo admirable, que en medio de la tormenta has sabido permanecer fiel al poder legítimo (legítimo a pesar de sus faltas, porque los cristianos no admiten la rebelión), y que has mantenido alta la bandera de la fe, imponiendo a tus poderosos aliados no solamente el respeto de tu religión y de tu lengua, sino la libertad absoluta del culto y la protección de tus sacerdotes! ¡A nosotros, católica Euzkadi! Antes de la guerra civil, vosotros érais, de todas las provincias de España, la más social y la más cristiana. Los reverendos padres jesuitas habían prodigado entre vosotros las pruebas de su celo e invertido en vuestro país enormes capitales. A vosotros co-

# Nuestra Lucha

## Evocación de Málaga, cautiva

por Ezequiel Endériz

...Que estos perdidos acordes, como voz de un eco de la atormentada Andalucía, sirvan de transporte a nuestro espíritu para llegar hasta nuestra Málaga de ensueño, velada por el sol y violada por el invasor, recordando en este día dedicado al pueblo bravo e indomable que espera, que del mismo modo lleguen las fuerzas que lo liberen y la junten a los restantes pedazos de la Patria que han tenido la fortuna de conservarse al lado de la lealtad, al lado de la República.

¿A quién que conozca Málaga se le podrá hacer creer que Málaga es fascista?

Desde los tiempos árabes en que se alza su prestigiosa Alcazaba hoy en ruinas, tomada que fué por las huestes de Abderramán I de Córdoba, en todas las vicisitudes históricas de la lucha permanente entre la reacción y la libertad, Málaga da pruebas de su liberalismo acendrado.

En ese alborar siniestro del siglo diecinueve, bajo la tiranía fernandina, Málaga es un baluarte contra el que no puede jamás el rey felón.

Es por eso, quizás, por lo que cuando aquella arriesgada excursión revolucionaria de Torrijos, desde Gibraltar a Málaga, como centro esta ciudad de una conspiración profunda, es descubierto, Fernando VII no tiene piedad, pone en práctica los estímulos más crueles de su alma envencenada y ordena que la justicia que "manda hacer" desemboque en la livida madrugada del 11 de diciembre de 1831, fusilando en las arenas de las risueñas playas malagueñas al caudillo liberal y a 49 personas más, entre ellas el grumete del barco que condujo a Torrijos a Málaga, un niño de trece años. La escena es tan horripilante que el fraile que insistía a ella para dar los auxilios espirituales a los reos, el religioso Francisco Vicaria, no la puede resistir y es acometido de un ataque de locura, del que muere pocos días después...

Por cierto que recordando el drama de Torrijos, ¿no se uno en él la estampa exacta de lo que había de ocurrir un siglo después, en casi todas las ciudades de España? Y decimos: ¿Es posible que en ciento y pico de años el espíritu de los absolutistas españoles haya evolucionado tan lentamente, tan nada mejor, que repitan hoy los mismos crímenes que ayer? Nuestros reaccionarios son minorías desesperadas, con alma de lobo, que de cuando en cuando bajan del monte al llano y hacen estos destrozos. Porque la misma saña y la misma crueldad que en el caso de Torrijos se observa en las horas febriles de la evacuación malagueña ante las tropas italianas. Mientras estas se posesionaban de la ciudad, los fascistas españoles ametrallan las carreteras por donde escapan mujeres, ancianos y niños, dejando entre Málaga y Motril un rúguero de cadáveres y gentes indefensas. El recuerdo del cuadro solamente produce una impresión de horror.

Después el carlismo, el dueño de la ciudad de Málaga, hace un diario y lo titula "Boinas Rojas"; y aquí viene la parte oómica: "Boinas y boinas carlistas en Málaga". Pero, ¿qué Málaga es esta tocada de boina? ¿Si en Málaga no ha habido nunca carlistas? ¿A dónde han tirado los mozos de Gibralfaro y de Antequera sus monteras de ayer y su sombrero sacón de hoy? ¿Concebis

a un vendedor de pescado frito malagueño con boina roja? ¿Lo que se reirán los flamencos de la Trinidad, si aún queda alguno, de ver en Málaga camisas negras de italianos y boinas rojas de requetés!

No; no te afijas, Málaga bella; toma tu guitarra y espera nuestra vuelta cantando una seguidilla antifascista:

No es posible que seas  
Málaga invicta  
otra cosa que fuiste  
cuando eras mía.  
¡Anda y que toma  
que están en competencia  
Burgos y Roma!

Porque nosotros iremos por ti... Por tu paseo de la Alameda y tu calle de Larios... Por tu Caleta y por tu valle de Los Galanes... Por tu Palo famoso y por tus Pintados... Por la Fresneda y por Capuchinos... Por los Granadillos y el Perchel... Ese Perchel legendario del que ya se ocupó Cervantes, cuyos majos han sido inmortalizados por nuestro Enrique López Alarcón y al que Narciso Díaz de Escovar dedicó su popularísima copla:

Repicaron las campanas  
en el Carmen y en San Pablo  
al pasar mi perchelera  
por el puente de su barrio.

El puente sobre el Guadalmedina que llora en son de canto jondo su cautiverio cuando oye las canzonetas napolitanas de los invasores y ve que la gente que lo traspasa no tiene el andar garboso del malagueño pintado en los cuentos de Alfonso Reyes.

Iremos por ti, Málaga... Y volveremos a oír tus pintorescos pregones: "Boquerones apuraitos y blancos", "Fresquitos los calamares", "Sardina pa salá"...

Y hasta puede que añadamos nuevos pregones... Porque en el copo simbólico de tus playas haya caído ya algún pez gordo, sin definición aún en el lenguaje del malagueño que padece en estos momentos el enorme martirio—para él, tan español, tan imaginativo—de no poder pensar a su gusto...

Serás nuestra, Málaga; la primera razón, porque nunca has dejado de serlo... Lo dice esta guitarra que llora por ti...

## La C. G. T. reelige a su actual Junta confederal

Nantes, 19.—El Congreso de la C. G. T. ha reeligido por unanimidad su actual Junta confederal.

El Congreso de la C. G. T., después de un debate sobre la admisión de nuevos miembros de la Directiva, acordó dejar las cosas como están hasta la próxima reunión.

## Próximamente

# ACCION

Órgano de la Federación Provincial de las J. S. U., al servicio de toda la juventud

¡Por España, por la República, por el Socialismo!

## GRAN ACTO SOCIALISTA

Organizado por la FEDERACION SOCIALISTA MURCIANA, se celebrará hoy domingo, día 20, a las once de la mañana, en el Teatro Circo Villar de esta capital, un acto en el que

## Pascual Tomás Taengua

DIPUTADO A CORTES

hablará a los SINDICATOS de Murcia y la provincia sobre

## PROBLEMAS ECONOMICOS DE LA GUERRA

El acto será radiado. La entrada será pública  
La Comisión Ejecutiva.

## Información del Extranjero

### HEMMING EN LONDRES

Londres, 19.—Procedente de Burgos ha llegado a esta capital el secretario del Comité de No Intervención, señor Hemming.

### A BERLIN

París, 19.—El nuevo embajador francés en Alemania Coulongre ha salido para Berlín.

### ¡FUTURISTAS!

París, 19.—El ministro de Negocios Extranjeros comunica que el presidente de la República y madame Lebrun irán a Londres, en visita oficial, del 21 al 24 de marzo de 1939.

### UN DISCURSO DE JOHN SIMON

Londres, 19.—En el discurso pronunciado en Rhyll (País de Gales), John Simon elogió los acuerdos de Munich, pero añadió que recientemente se han registrado acontecimientos que han sorprendido y emocionado profundamente al mundo.

### LO QUE SIGUEN DICHIENDO LOS PERIODICOS HUNGAROS

Bucarest, 19.—La Prensa húngara continúa reivindicando la idea de una frontera común con Polonia y publicando noticias alarmantes sobre la situación en la Rusia subcarpática.

Sin embargo, el Gobierno carpato-ukraniano desmiente estas informaciones y declara que el orden en el país es completo.

### LA POPULARIDAD DE KEMAL ATATURK

Ankara, 19.—Un comunicado oficial confirma que ayer perecieron en Stambul once personas, pisoteadas por la muchedumbre, que descaba desfilar ante el catafalco de Atatürk.

### HECHOS MUY SIGNIFICATIVOS

Londres, 19.—La Prensa reconoce unánimemente que los resultados de la elección parcial celebrada ayer en Bridgewater son incontestablemente una nueva y clara exteriorización del sentimiento de malestar del país sobre la po-

lítica del Gobierno, tanto en el terreno exterior como en el del rearme.

### LA DEFENSA AEREA DE INGlaterra

Londres, 19.—El ministro del Aire ha declarado que en junio de 1939 la aviación militar británica contará con 100.000 hombres, dispuestos a asumir la defensa del país.

Dijo que las previsiones presupuestarias de su departamento podrán alcanzar una suma no inferior a doscientos millones de libras.

### SOLIDARIDAD CON ESPAÑA

Estocolmo, 19.—El Comité de Ayuda a España ha acordado enviar antes de Navidad 1.000 toneladas de trigo.

El Comité de Godesbörg ha entregado 5.000 coronas para este fin.

### LA RETIRADA DE LOS "INTERNACIONALES"

París, 19.—A las nueve de la mañana ha llegado a la estación de Austerlitz un nuevo convoy de voluntarios internacionales, licenciados por el Gobierno español, e integrado por franceses, belgas y luxemburgueses.

### EL NUEVO EMBAJADOR FRANCÉS EN ITALIA

Roma, 19.—El nuevo embajador de Francia, M. François Poncet, ha presentado esta mañana al rey sus cartas credenciales.

## Información Nacional

### UNA BUENA GESTION DEL ALCALDE VALENCANO

Valencia, 19.—El alcalde ha recibido una carta del presidente del Consejo general del Sena, M. Creps, en la que le notifica el acuerdo de dicha corporación de invertir 100.000 francos para la compra de instrumentos y material sanitario.

### UN GENEROSO RAEGO DE SOLIDARIDAD

Madrid, 19.—El gobernador civil entregó una nota a los informadores en la que dice que el Fondo de Solidaridad Internacional y la primera autoridad civil de la provincia de Granada han puesto a su disposición una importante cantidad de víveres.

Al hacer público este generoso donativo, el gobernador civil de Madrid quiere expresar su más profundo agradecimiento a los demás.

### AYUDA SOCIALISTA

Aranjuez, 19.—La Agrupación Socialista ha entregado a la Comisión local pro Campaña de Invierno la cantidad de 9.601 pesetas.